

## 杭州

# 城势而上拼经济

### 导读

第6版 桐庐县:创新场景招商 激活高质量发展“新引擎”

第7版 高新区(滨江):“菜篮子”拎出幸福感  
西湖区:构建一流人才生态 加快塑造发展新优势

第8版 淳安:打造共同富裕示范区山区县范例



# 高水平建设“数智临平·品质城区” 当好深度融沪桥头堡 打造杭州城东新中心

应陶 胡心怡

钱塘江奔流不息,弄潮儿勇立潮头。

从围垦造田大生产运动,到首推高效生态农业发展、首创乡镇综治中心,再到收获区域新智造试点、现代服务业创新发展区等“首批”荣誉……吃“改革饭”、走“开放路”,是临平坚持高质量发展的底色。如今,这颗城市新星在杭州城东熠熠生辉。

今年前三季度,临平实现地区生产总值764.54亿元,完成财政总收入200.71亿元、地方一般公共预算收入118.41亿元,城镇、农村居民人均可支配收入分别为69269、43028元。

作为全省最为年轻的城区、最有活力的新区之一,临平如何用三年奋力崛起?如何在开放的浪潮中,成为杭州深度融入长三角的桥头堡?在全面深化改革的大背景下,临平锚定高水平建设“数智临平·品质城区”,精心探索“当好桥头堡、建设示范区、打造新中心”目标路径,迭代打造三大平台主引擎,冲刺四季度、决胜“全年红”。

## 用“数智”点亮城市新星

设区三年来,临平目标明确——向内,要成为“杭州城东新中心”;向外,要努力当好桥头堡。锚定这样的目标,临平看准了时机。

近年来,杭州迎来城市超高速发展期。2023年,杭州实现双突破:城区人口突破千万,跻身超大城市行列;地区生产总值突破2万亿元,城市能级实现跨越提升。不久前,新一轮杭州国土空间总体规划出炉,杭州从“长三角中心城市”上升到“东部地区重要的中心城市”。同时,临平新城和崇贤核心区63.79平方公里也被划入杭州主城范围。

可见,杭州城市东扩,势不可当。临平打造“杭州城东新中心”也是必然之举。

杭州城市版图的扩张,历经“西湖时代”“钱塘江时代”“科创大时代”,如今在长三角一体化发展的深度融合中,杭州城东需要一颗怎样的城市新星?

“我们打造‘城东新中心’,是立足‘深度融沪桥头堡、产城融合示范区’发展定位的,在城市建设上坚持全方位突破、一体化推进,在主导产业上坚持数实融合、两业融合。以‘数智’建城,是临平破题的思路。”临平区委主要负责人说。

看准时机,临平启动谋划建设“临平数智城”,以此作为打造“杭州城东新中心”的引爆点。

今年初,“临平数智城”5个字出现在了2024年杭州市政府工作报告中,并被要求要快建快成、成片成势。其具体指向的,正是临平区重要产业平台临平新城范围内的38平方公里。

号角声起,“临平数智城”正加速成势——在这里,布局算力全产业链,已成为临平“数智”建城的主引擎。截至目前,临平新城已集聚算力相关企业1791家,2024年1—10月实现规上营收44.1亿元,增速59.5%;今年以来签约落地知存科技等总部项目20个;设立综合性数据要素运营中心(中国数谷·临平)。

在这里,多元化数实融合场景,已成为临平的独特风景。走进艺尚小镇,以伊芙丽为代表的服装品牌店内,进门就陈列着数字大屏,各类数据实时更新;走在浙江首家“数实融合”商业综合体望星X27主题公园,既能体验线下逛街、看展、打卡的快乐,又能线上下单……

“这些场景已经成为现实,但仍处于点上开花,没有城市整体的概念。今年4月,我们向全球招募城市设计方案,并聘请了国内行业专家作为技术指导,完成这次系统又具有前瞻性的探索。”临平新城管委会相关负责人说。

最终,肃木丁团队带来的“数实家园”方案中标。该方案将以打造“全域数智之城”为目标,构建“艺尚之都”“瞻聆牧场”“无界客厅”三大空间格局。

此外,与城市设计相配套,“临平数智城”重点片区开发也正如期推进。尤其是围绕算力、新消费等领域的基础建设,临平将加快推进,包括大力推进联通算力中心、低空经济示范区、美妆小镇等重

点项目,推动艺尚小镇打造“世界级时尚小镇”、算力小镇成为“东数西算”长三角枢纽节点等。

## 用创新聚合产业新军

在临平的谋篇布局中,打造“杭州城东新中心”不仅是造城,还将因地制宜发展新质生产力、建设现代化产业体系,推动区域经济高质量发展。

翻看临平的成长史可以发现,临平靠制造业起家、以制造业见长,其制造业已融入城市发展的血脉。在临平经济技术开发区、临平新城、大运河科创城三大平台提能发展的合力下,2023年临平规模以上工业产值总量已达到1724.22亿元,同比2021年设区之初,逐年的增长比例保持在7%左右;设区三年来,累计认定省级未来工厂5家、省级智能工厂9家、省级数字化车间7家。

工业规模稳步提升,放大到长三角范围来看,已被杭州市委、市政府赋予“深度融沪桥头堡”定位的临平,还需撬动更大的潜能。

“临平已经到了产业体系优化升级的关键变革期,必须要抓住新一轮科技革命和产业变革浪潮,加快构建起以先进制造业集群为主体的现代化产业体系。”临平区政府相关负责人分析。

转型,从何开始?临平给出的答案是,发展壮大生产性服务业、服务型制造,加快产业聚链成群、集群成势,奋力再造工业新临平。

作为国家级开发区,临平经济技术开发区管委会相关负责人认为,“当制造业发展到一定阶段、再向高端化去延伸的时候,是会向着‘微笑曲线’的两头去发展的,一方面是注重前端设计,推动‘设计+’、个性化定制等模式,另一方面是延伸发展后端服务,顺应服务化发展的趋势,以‘制造+服务’实现价值链提升。”

西奥电梯就是代表之一。近年来,西奥电梯通过数字化改造,以“服务+制造”向用户提供基于产品的增值服务,从卖电梯硬件向卖安全智能楼宇交通方案转变。

传统制造除了向“服务+制造”延长链条外,临平也正在加速其全面绿色转型。11月,临平正式发布将在临平经开区内建设“中国绿港”产业地标,构建具有临平特色的绿色低碳循环经济体系。力争到2030年,临平绿色产业生态圈产值规模突破1000亿元。

临平经开区内也已形成科技创新的浓烈氛围。截至目前,临平经开区范围内共有工信部“单打冠军”4家、专精特新“小巨人”企业29家、浙江省“隐形冠军”7家、专精特新中小企业133家。“这些企业主要涉及高端装备、新材料、医疗器械等行业领域,已成为经开区经济高质量发展的强劲增长极。”该负责人说。

在此基础上,临平立下更远的目标——五年再造工业新临平。即到2028年,临平全区规模以上工业产值突破3000亿元,战略性新兴产业增加值、数字经济核心产业增加值、企业研发经费投入、专精特新企业数、科技型企业数较2023年实

现“五个倍增”,力争形成以高端装备、生物医药、时尚产业为主的三个千亿级先进制造业集群。

## 用文化涵养品质生活

“坚持人民城市人民建、人民城市为人民”。临平认为,建成一座品质城区,需要让“全域均衡、全龄友好、全时平安”更加可感可及。故而,在打造“杭州城东新中心”的过程中,临平将“人文产城”四字,紧密相融。

“五月临平山下路,藕花无数满汀洲。”自古以来,临平山川形胜,文脉绵长。5000多年的玉架山遗址、2000多年的运河文化和1000多年的超山梅花文化交相辉映。转而至新时代,临平正在全面实施新一轮文化临平建设三年行动,深化打造“浙江有礼·和润临平”品牌,持续擦亮精神共富底色。

近日,临平古海塘文化公园及古海塘博物馆对外亮相。此处占地面积568.5亩的公园,构建起“博物馆+文化公园”的叠加模式,集中系统向观众讲述古海塘建筑故事。事实上,以博物馆为载体,让传统文化“活起来”的案例,在临平还有许多:中国江南水乡文化博物馆(临平博物馆)获评国家一级博物馆;姚虞琴纪念馆、俞樾纪念馆获评省级乡村博物馆;预计2025年4月,全省第一座考古博物馆杭州临平玉架山考古博物馆也将正式开放……

“文化既是临平建设品质城区的软实力,更是硬实力。我们既要营造文化氛围,也要以此撬动文化产业,让临平文化在新时代下形成强劲的内生动力。”临平区委宣传部主要负责人说。照此思路,临平已成功创建首批浙江省公共文化服务现代化先行区(县),完成省级“15分钟品质文化生活圈”、城市书房等62处建设。作为临平重要产业平台之一,大运河科创城也于今年推出“塘丁超”水上游线,并签约总投资50亿元以上超山文旅综合体项目。

品质城区以文化润民,更以服务便民。在临平,高品质公共服务配套趋于完善,各类便民服务可知可感。美好教育优化升级,成功创建国家学前教育普及普惠县,杭高临平学校建成投用,引进浙师大、杭二中白马湖学校等优质教育资源9个。关爱银龄群体,临平新增老年助餐机构15个,智慧助餐服务覆盖人次达113万。聚焦公共文化配套,临平承办第十三届中国曲艺牡丹奖,举办文化惠民演出476场,建设提升8处新型文化空间,增加嵌入式体育场地面积4万平方米。

值得一提的是,近年来,临平已在全省率先完成农村天然气管网全覆盖到户,该区所有无房产、危房户、单间出面户等住房困难农户建房需求基本解决;顺利获评全国基层中医药工作示范县,与浙大二院、市中医院等多家优质医院形成紧密医疗合作。临平首家三甲医院杭州市第三人民医院落户。

放眼杭州全域,临平这颗“城东新星”正冉冉升起。

(本版图片由临平区委宣传部提供)